

Черменская Юлия

студентка

Зайкова Диана

студентка

Научный руководитель

Юн Лариса Владимировна

канд. юрид. наук, старший преподаватель

Казанский филиал

ФГБОУ ВО «Российский государственный

университет правосудия»

г. Казань, Республика Татарстан

РОЛЬ КОНСТИТУЦИИ В ЖИЗНИ ОБЩЕСТВА:

АКТУАЛЬНЫЕ ВОПРОСЫ

Аннотация: в статье освещается роль Конституции в жизни общества.

Авторы затрагивают актуальные вопросы Основного закона.

Ключевые слова: Конституция, общество.

В жизнедеятельности современного общества особое место принадлежит Конституции. Содержание, сущность и черты Основного закона государства определяются, прежде всего, тем, что она регулирует важнейшие общественные отношения между обществом, государством и личностью, закрепляет основы, принципы государственного аппарата и является фундаментом правовой и политической системы.

Конституция – это Основной закон государства, который оказывает огромное влияние на граждан, общество и государство в целом, повышает их уровень правовой культуры [5] и правового сознания. Конституция является основой демократического порядка, так как именно она устанавливает равноправие граждан, вне зависимости от пола, расы, определяет все дозволенные права и

свободы. Принятие и последовательное становление Основного закона является основным фактором стабильности государств.

Конституция выполняет главную роль «регулятора» в жизни общества, она обладает высшей юридической силой и контролирует все сферы общества, затрагивая интересы как самого гражданина, так и государства в целом. Конституционные права граждан РФ отражают интересы внутренней и внешней политики государства.

В связи с глобализацией общества необходимо констатировать тот факт, что каждое государство, которое считает себя цивилизованным имеет свою Конституцию. Анализируя исторические этапы эволюции Конституции Российского государства, следует отметить, что к важнейшим признакам необходимо отнести период её принятия, период становления, структуру и роль в жизни общества.

Конституция Российской Федерации была принята в 1993 году, пришедшая на смену основным законам Российской империи приняла в 1906 году и конституциям РСФСР 1917 и СССР 1924, 1936 и 1977 годов.

Чтобы раскрыть значение и роль Конституции в жизни современного общества, необходимо дать определение Конституции. Термин «конституция» произошел от латинского слова *constitution* – то есть «устанавливаю», «учреждаю» [1, с. 276]. Конституция, возникла в конце XVIII века, в то время конституция обладала званием «основного закона» и являлась главным законодательным актом для исполнения. По сей день она не теряет свой статус и является законом государства.

Однако для определения конституции чисто формальной констатации её основополагающего значения как акта высшей юридической силы недостаточно [2]. Ведь само по себе придание ей такого (формального значения) должно быть предопределено ее материальным содержанием, т.е. значимостью тех общественных отношений, которые попадают в орбиту конституционного регулирования. Все современные конституции по меньшей мере закрепляют два важных аспекта, которые составляют предмет конституционного регулирования:

- 1) провозглашение и гарантирование прав и свобод человека и гражданина;

2) организацию государственной власти, а часто и определяют основы конституционного строя, форму государства (форму правления, государственного устройства и др.).

Определение сущности конституции имеет важное значение для понимания этого документа, выявления тех целей, к достижению которых должно стремиться общество и государство.

В российском обществе наблюдается возникновение дискуссий о конституционной реформе. Уже вскоре после ее принятия обозначились недостатки в механизме осуществления многих конституционных положений и именно эти недостатки повлекли к изменениям, которые нужны для усиления перехода к новому этапу конституционной реформы и демократизации общественных отношений.

Изучение социальных, экономических проблем в различиях актуально как для исследования истории конституционализма в России, так и для практики его развития на современном этапе.

Если придерживаться мнения профессора Е.И. Козловой, то конституцию от всех других правовых актов отличают такие черты, как а) особый субъект, который устанавливает конституцию или от имени которого она принимается; б) учредительный, первичный характер конституционных установлений; в) всеохватывающий характер конституционной регламентации, то есть всех тех сфер общественных отношений, воздействие на которые она распространяет; и г) особые юридические свойства (легитимность, прямое действие, итоговый характер предписаний, перспективность, преемственность, реальность, стабильность, верховенство и др.) [4, с. 564].

Также сейчас широко используется понятие «конституционализм». «Конституционализм» и «конституция» неотъемлемо связаны, но не равнозначны: если конституция – это единый правовой акт высшей юридической силы, закрепляющий права и свободы граждан, то конституционализм – это теория конституции как таковая, история и практика конституционного строительства, этапы развития мирового сообщества в целом.

Более точные черты конституционализма были сформулированы во французской Декларации прав человека и гражданина: «Всякое общество, в котором не обеспечено пользование правами и не проведено разделения властей, не имеет Конституции» [3].

Важным для конституционной практики и теории является вопрос о юридических свойствах Конституции, а именно о ее сущностных проявлениях, выражающих индивидуальность.

Основными и главными задачами, которые являются обязательными для конституции любого государства – это гарантии прав и свобод человека и гражданина [6], осуществление и воплощение народного суверенитета через представительную систему, демократическое устройство государственной власти и государства.

Подводя итог вышесказанному, следует отметить, что для повышения роли Конституции необходимо повысить качество принимаемых законов для исключения их противоречия праву, и, прежде всего, конституционному. Конституция РФ является достижением российского конституционализма и занимает важную ступень в жизни современного общества и её регулирования. Если сравнивать Конституцию нашего времени с Конституцией советских времен, то есть действующая является более приближённой версией к Конституциям развитых демократических стран.

Список литературы

1. Конституции зарубежных государств: учеб. пособ. / сост., авт. введ. В.В. Маклаков. – 2-е изд., испр. и доп. – М.: БЕК, 1997. – 586 с.

2. Постановление Конституционного Суда Российской Федерации от 16 июля 1998 года №19-П по делу о толковании отдельных положений статей 125, 126 и 127 Конституции Российской Федерации // Собрание законодательства РФ. – 1998. – №25. – Ст. 113

3. Декларация прав человека и гражданина (Конституция Франции) (принята 26.08.1789) // Конституции зарубежных государств: Великобритания, Франция, Германия, Италия, Европейский Союз, Соединенные Штаты Америки,

Япония: учеб. пособ. – 8-е изд., исправл. и доп. – М.: Инфотропик Медиа, 2012. – С. 117–119.

4. Эбзеев Б.С. Конституция. Демократия. Права человека. – М., 1992. – 876 с.

5. Юн Л.В. Исторические особенности эволюции российской правовой культуры (общеправовые аспекты) // Образование и право. – 2017. – №4. – С. 286–289.

6. Юн Л.В. Реализация конституционных прав граждан на оказание бесплатной юридической помощи // Конституционализм и власть в России: история, современные проблемы и перспективы. Сборник материалов IV Всероссийской студенческой научно-практической конференции. – 2019. – С. 134–136.